-BALTA- 
LUKIŠKIŲ AIKŠTĖS SUTVARKYMO PROJEKTINIAI PASIŪLYMAI (IDĖJINIS PROJEKTAS)

AIŠKINAMASIS RAŠTAS
TIKSLAS – suformuoti laisvą, demokratišką erdvę, apjungiančią valstybinę reprezentacinę, memorialinę, visuomeninę ir rekreacinę funkcijas. 
Aikštė – gyva atmintis (valstybinė reprezentacinė - vieta, kurioje aukšti valstybės svečiai pagerbs kovojusius ir žuvusius už Lietuvos laisvę, galės vykdyti oficialias ceremonijas).
Aikštė – paminklas, ženklas (memorialinė – vieta įamžinanti kovotojų už Lietuvos laisvę atminimą, išsaugomi esami paminkliniai ženklai Lukiškių aikštėje ir Aukų gatvėje). 

Aikštė – žmonėms, gyva aikštė (visuomeninė - rekreacinė - vieta įvairiems renginiams, klasikinės muzikos koncertams, poezijos skaitymams, mugėms, piliečių susirinkimams, įsimylėjėlių pasimatymams, ramiam pasėdėjimui basomis ant žolės ar įmerkus kojas į vandenį).
Aikštė – mieste (išsaugomas Lukiškių aikštės urbanistinis vientisumas bei svarbios miesto viešosios žaliosios erdvės pobūdis, įvertinama Vilniaus Šv. Apaštalų Pilypo ir Jokūbo bažnyčios ir vienuolyno dominuojanti urbanistinė padėtis ir galimybė minėtos bažnyčios bokštuose įrengti karilioną, atsižvelgiama į naujai rekonstruotą Gedimino prospektą, numatant toliau tradiciškai jį naudoti ne tik transporto eismui, bet ir įvairioms šventinėms eisenoms bei paradams, numatoma galimybė po dalimi Lukiškių aikštės, išskyrus memorialinę Lukiškių aikštės dalį, nepažeidžiant joje esančių vertingųjų želdynų, įrengti požeminę automobilių stovėjimo aikštelę, nustatomos patogiausias patekimo kryptis į ją aikštės lankytojams ir jų automobiliams).
IDĖJA 
BALTA plokštuma - lygi, švari, maksimaliai išgryninta, su lokaliomis įgilintomis salelėmis memorialui, poilsiui, laisvalaikiui. 

BALTA plokštuma – simbolinis memorialinis ženklas (paminklinė lenta), įamžinantis kovotojų už Lietuvos laisvę atminimą.

BALTA plokštuma – šiuolaikiška, interaktyvi, skaidri, šviečianti iš vidaus.
Išsaugomas Lukiškių aikštės trapecijos formos planas, apibrėžtas gretutinių gatvių: Gedimino prospekto, J. Tumo-Vaižganto, Vasario 16-osios ir Lukiškių, lygus reljefas, kultūrinis sluoksnis, apie atvirą aikštės erdvę išsidėstęs perimetrinis apželdinimas liepų eilėmis, performuojant parterį, įrengiant jaukesnią takų sistemą, poilsiui, pasivaikščiojimams, etc. Išsaugomi esami paminkliniai ženklai, Rusvo granito paminklinė lenta su iškalta data „1863“ sukilimo prieš carinį jungą dalyviams atminti. Išsaugomi 6 mediniai suolai su atramomis ir trejomis plastiškai lenktomis ketaus kojomis, 10 dekoratyvinių raudono granito ir ketaus, korintinės kolonos motyvo pavidalo šviestuvų, stovinčių ant raudono granito postamentų, artimiausios supančios aplinkos kultūrinio kraštovaizdžio autentiškumas.

Valstybinė-reprezentacinė aikštės zona numatoma išilgai Gedimino prospekto, čia aukšti valstybės svečiai galės pagerbti kovojusius ir žuvusius už Lietuvos laisvę. Šalia lygiagrečiai numatoma  memorialinė zona,kur prie nedidelių vejos ir vandens salelių įrengiami dūmų fontanai, degamos žvakutės. Likusi aikštės dalis –  visuomeninė-rekreacinė. Joje vietomis įsiterpia nedidelės vejos ir vandens salelės, gali būti rengiami įvairaus pobūdžio vieši renginiai (kamerinės muzikos ar džiazo koncertai, mugės, kiti vieši žmonių susibūrimai), aikštė tarnauja žmonių srautų tranzitui.
MEDŽIAGOS 
BALTA plokštuma – skaidri danga (grūdintas stiklas) šviečianti iš vidaus, dengta smulkia balto granito ar marmuro skalda (klijuojama), užtikrinančia gerą sukibimą vaikščiojant. Už skaidraus paviršiaus įrengiamas interaktyvus, reaguojantis į žmones apšvietimas (LED sistema su judesio davikliais). Šviečia ten kur eina ar būna žmonės, kur nėra žmonių – nešviečia. 

Liepų alėjų parteris – žalia veja, pilko granito skalda dengti takai.

RODIKLIAI
AIKŠTĖS PLOTAS:

skaidri danga (grūdintas stiklas) 

dengta smulkia balto granito ar marmuro skalda:
   17700 m²
Vejos ir vandens intarpai:

                           208 m²
Iš viso:


                           17908 m²

AIKŠTĖS PRIEIGŲ PLOTAS:

Žalios zonos (veja):

                           8327 m²
Takai su pilko granito skaldos danga:
                           7310 m²
Iš viso:


                           15637 m²
POŽEMINĖS (2 AUKŠTŲ) AUTOMOBILIŲ STOVĖJIMO AIKŠTELĖS RODIKLIAI

Automobilių skaičius:

                           1224 vnt.


Bendras plotas: 

                           33580 m²

Statybinis tūris (požeminis):

   104388 m³

Įrengiami viešieji tualetai prie kiekvienos evakuacinės laiptinės
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