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LIETUVOS ARCHITEKTŲ SĄJUNGA

ARCHITECTS ASSOCIATION OF LITHUANIA


Kultūros paveldo departamentui prie Kultūros ministerijos

Dėl restorano “Banga” Palangoje architektūros išsaugojimo

Lietuvos architektų sąjungą pasiekė susirūpinimą kelianti žinia apie tai, kad planuojama nugriauti išraiškingą geros modernistinės architektūros pastatą, tapusį vienu iš Palangos architektūros ženklų – restoraną „Banga“ (arch. G. Telksnys).

Neabejojame dėl naujos funkcijos poreikio, tačiau susipažinę su paruoštu pasiūlymu, galime atsakingai teigti, kad nauja funkcija gali būti puikiai patalpinta egzistuojančiame „Bangos“ pastate ar integruojant “Bangos” pastatą į naujai projektuojamą. 

Lietuvos architektų sąjunga yra pasiruošusi teikti ekspertinę pagalbą, bendradarbiauti su visomis suinteresuotomis pusėmis, siekiant išsaugoti ateities kartoms unikalų ir vertingą modernistinės  brutalizmo architektūros objektą, turintį neabejotiną meninę vertę. 

Kavinės „Banga“ architektūra yra fiksuota visuotinėje lietuvių enciklopedijoje ( XXIII tomas, 644psl.), antologijoje „Lietuvos architektai“ 573 psl. Fundamentaliame dr. M. Drėmaitės, dr. V. Petrulio, dr. J. Tutlytės leidinyje „Architektūra sovietinėje Lietuvoje“ (psl. 120-121) autoriai, kalbėdami apie „Bangos“ architektūrą teigia: „Pastarąjį objektą galime laikyti vienu ryškiausiu sovietmečio manierizmo pavyzdžių. Žaismingų formų skulptūriška grubaus betono plastika akivaizdžiai peržengia funkcionalizmo ribas, architektūrinės išraiškos priemonių paieškas nukeliant į iracionalumo lauką, kuris savo idėjine raiška sąmoningai tęsia vaizdingą ir metaforišką Antonio Gaudi stilistiką“.

Išskirtinę objekto vertę pabrėžia dr. E. Navickienė monografijoje „Gintautas Telksnys – architektas“ (psl. 12-13): „Bangos“ restorano architektūra atstovauja Lietuvoje retam manierizmui. Pastato architektūra yra tokia unikali ir neįprasta, kad jos neįmanoma vertinti objektyviai ar vienareikšmiškai: ją galima laikyti aukščiausią originalumo pakopa pasiekusiu nesuvaržytos meninės įtaigos, laisvai artikuliuoto plastikos, sodrios skulptūriškos ekspresijos šedevru...dėl savo išskirtinės plastikos ir ekspresijos, pasiekusių manierizmo lygį, šis unikalus statinys jau užsitarnavo vietą XX a. Lietuvos architektūros istorijoje“.

Lietuvos architektų sąjunga atsakingai teigia, kad šiuo metu moderniosios Lietuvos architektūros palikime yra itin reikšmingų kūrinių, kurie neturėdami kultūros paveldo statuso atsiduria ties išnykimo riba, arba jau yra išnykę.

Šiuo metu nematome realių galimybių, nei metodikos visos Lietuvos mastu inventorizuoti šiuos kūrinius. Todėl siūlome atlikti konkretaus objekto (numatomo griauti ar rekonstruoti)  architektūrinės vertės ekspertizę. Jos išdavoje konkretus architektūros kūrinys būtų pripažįstamas vertybe ir jam suteikiamas kultūros paveldo objekto statusas.

„Bangos“ atveju tokios ekspertizės išvadoms pakanka jau esamos teoretikų ir praktikuojančių atestuotų architektų (ekspertų) publikacijose pateiktos medžiagos.
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